《关于加强我市博物馆意识形态主阵地建设做好展览备案管理工作的暂行规定》解读

1、 [bookmark: _GoBack]出台《暂行规定》的时代背景及依据
党的十八大以来，习近平总书记站在战略和全局高度，就抓好意识形态工作做出一系列重要论述，强调意识形态工作是党的一项极端重要的工作。博物馆作为收藏研究、展示传播人类文明历史和科学文化知识的重要场所，通过陈列展览和丰富多样的文化活动，解读历史和知识，有助于提高人民的审美能力、陶冶其情操，将促进人的全面发展，推动和谐社会的形成。是弘扬民族文化、传承文明、普及科学知识、传播科学精神的重要阵地，应当承担起意识形态主阵地建设的重要责任。
近年来，党中央国务院高度重视博物馆及文物工作，2015年3月20日《博物馆条例》（中华人民共和国国务院令第659号）正式施行。是国务院发布的我国博物馆行业第一部全国性法规文件，其中第31条规定，博物馆举办陈列展览的，应当在陈列展览开始之日10个工作日前，将陈列展览主题、展品说明、讲解词等向陈列展览举办地的文物主管部门或者其他有关部门备案。各级人民政府文物主管部门和博物馆行业组织应当加强对博物馆陈列展览的指导和监督。
二、《暂行规定》明确了展览备案的适用范围
《暂行规定》适用的对象包括：在我市文物主管部门正式登记备案且正常对外开放的文博场馆，包括博物馆、纪念馆和美术馆。展览系指以博物馆名义举办或联合举办的基本陈列、临时展览、巡回展览及相关活动。
三、《暂行规定》明确了举办展览的具体要求
（一）展览主题应具有思想性、科学性、艺术性以及鲜明的时代特点，并与办馆宗旨相适应，突出藏品特色、行业特性和区域特点，具有较高的学术和文化含量。
（二）展品应以原件为主，使用复制品、仿制品应当明示，并进行标注。
（三）践行绿色节约、反对浪费的原则，倡导绿色低碳节能环保可持续办展，使用的材料应符合展览规范标准，做到材料安全，确保文物展出环境和观众参观空气质量达标。展厅内具有符合标准的安全技术防范设备和防止展品遭受自然损害的展出设施。
（四）提供科学、准确、生动的文字说明和展览服务。展品说明应当清晰、准确、简洁。对于生僻字，应当标注拼音，并考虑便于残疾人、青少年的识读。展览服务要坚持以人为本，突出人文关怀。
（五）符合法律、行政法规的其他有关规定。
《暂行规定》第五条所列条款是对文博单位举办展览的具体要求。博物馆的陈列或者展览是指在一定的时空内，以文物标本为基础，配合适当的辅助展品，按一定的主题序列和艺术形式组合成的，进行直观教育、传播文化科学信息和提供审美欣赏的展品群体。博物馆展览的类型一般分为：基本陈列、临时展览、流动展览。基本陈列是博物馆作为一个公共文化服务机构的基础，临时展览、流动展览在博物馆社会功能的发挥中越来越起到不可忽视的作用，对博物馆事业的发展具有重要意义。
一是主题及内容的科学性和思想性。博物馆展示是进行社会教育、传播信息、提供审美欣赏和科学研究的直接窗口。展示的主题思想、内容和传递的信息，首先必须符合我国宪法所确定的基本原则，必须具有科学性和思想性，科学性是指能客观反映真实的历史史实。思想性是指具有时代特点、与时俱进，为人类的发展和社会进步提供正能量。博物馆的陈列展览要回应当前社会的关注，社会关注体现了民众的兴趣所在，也是影响选题策划的因素之一。日常工作和生活中，经常有许多人们关注和追踪和社会热点，包括政治、经济、文化、教育、体育、卫生、科技、军事、环保等各个领域的事件以及人们茶余饭后的谈资。博物馆虽属高雅的文化殿堂，但并不独立于社会而存在，而要密切关注社会。临时展览的策划者应当具有敏锐的社会观察能力，结合社会热点策划展览，往往能起到事半功倍的效果。既能够吸引大量观众，又可以从正面引导、教育观众加深对热点事件的理解，弘扬时代精神。
二是选题的综合性。基本陈列的选题应根据多方面因素加以考虑，根据博物馆的地域、类型特点，根据博物馆理念和馆藏特色，根据学科学术和社会文化环境综合考虑确定，特别是要对文物藏品进行深入进行研究分析。临时展览、流动展览的内容与本馆的性质息息相关，使其成为基本陈列的有机延伸。
三是艺术性和内容的统一。博物馆展示需要内容的科学性和思想性，体现展示内容的内涵和社会价值意义，形式必须体现完美的艺术性，这样才能吸引观众，并且只有两者完美结合统一，内容才能得以诠释和传递。
四是文物与辅助展品的关系。在众多博物馆陈列中，占主导地位的是文物的实物展品，但文物实物展品的取得具有一定的偶然性，故其有可能是零散的，不成体系的。而要完整的诠释主题，就有必要借助辅助展品来弥补实物的不足，连接实物展品成为一个完整的系统。同时，作为辅助展品的复制品、仿制品应该有明确说明。
五是文字说明与讲解的阐释。陈列展览中的文字说明包括标题、前言、单元说明或组说明、展品说明、数字化装置以及展览小册页等。标题的说明文字要求精炼点题与富有意蕴；前言应具有引导观众观展的作用，应说明展览的主题与内容概要、参观展览的视角等问题，前言宜短不宜长，其长度应尽量控制在300汉字左右，保证一般观众在一分钟之内阅读完毕；单元说明应引导观众关注各单元的内容以及单元之间的起承转合，应具备与前言相同的要求，但文字应更加简短，形式上更引人注目。博物馆的讲解是以展览服务的形式，在展厅中面向观众开展的现场教学活动。讲解应当具有阐释、引导和交流等教育要素。
六是法律、行政法规的其它有关规定。博物馆在举办展览时，应根据国家相关规定，报请有关管理部门进行审批。为了保护未成年人的合法权益，规定博物馆不得接纳未成年人参观主题和内容不适宜的陈列展览的主题和内容不适宜的陈列展览。
四、《暂行规定》明确了展览备案的程序
举办展览备案应当按照受理、审核、备案的程序进行。
博物馆举办展览的，应当在展览开始之日10个工作日前，将《天津市博物馆展览备案申报书》及相关材料向有关部门备案。国有博物馆应按行政隶属关系向上级行政主管部门备案，非国有博物馆向天津市文物主管部门备案。
天津市各级文物主管部门及国有博物馆的上级行政主管部门将组织专家或委托第三方机构于收到备案材料7个工作日内对备案材料进行审核，并向申请备案单位出具备案意见，对展览主题、内容存在问题或可能造成不良社会影响的展览项目不同意备案的，应说明理由。审核通过之后，依法对博物馆举办展览进行备案。
通过博物馆陈列展览备案制度，可以起到预防不良影响、维护观众利益的目的，同时也是对博物馆依法开展活动的指导与保护。
五、《暂行规定》明确了展览备案的主要内容
《暂行规定》明确规定博物馆申报展览项目备案，需提交如下材料:
（一）《天津市博物馆展览备案申报书》；
（二）展览大纲或脚本；
（三）《展品目录》及重点展品说明；
（四）讲解词;
（五）相关专家对展览方案的审核论证意见；
（六）展览场地总体情况及硬件设备、安全保卫设施情况介绍;
（七）展览安全保卫工作方案及应急预案。
随着博物馆数量日益增加，博物馆举办的陈列展览也与日俱增，仅靠文物主管部门走访、检查无法做到对各类展览活动的有效监管。一些内容不当的展览即使事后发现，及时整改、关停，但不良的社会影响已经产生。为了加强对博物馆陈列展览活动的监督管理，该条款要求博物馆在陈列展览开展之日的10个工作日之前，完成备案手续。备案的主要内容包括展览大纲、展品说明、讲解词、专家论证意见、安全保卫设施等。通过对上述内容的审核，文物主管部门和其他有关部门可以有效掌握博物馆陈列展览的活动动态，提前了解有关内容。对于可能存在各种问题的陈列展览，有关部门可以及时与博物馆沟通、进行实地检查、提出整改意见，如果陈列展览的主题、内容造成恶劣影响的，根据《博物馆条例》第三十九条规定，由省、自治区、直辖市人民政府文物主管部门或者有关登记管理机关按照职责分工、责令整改。
六、《暂行规定》明确了展览备案审核的重点内容
博物馆展览备案审核重点包括以下内容:
（一）展览主题内容应符合《中华人民共和国宪法》要求，遵守党和国家的方针政策、遵守国家法律、积极健康。
（二）凡有可能泄露国家机密或歪曲丑化我国人民、中国文化，妨碍正风良俗、扰乱社会秩序，危害国家统一、民族团结、社会稳定等在政治上造成不良影响的展品、资料等，一律不得展出。
（三）违反《国际博物馆协会博物馆职业道德规定》，展览主题内容凡涉及人类遗骸、宗教、民族等敏感题材的，不尊重人类尊严，不符合国家利益和民族信仰的，一律不得展出。
（四）展览主题内容凡涉及党和国家领导同志的，应遵守《中央宣传部、文化部关于举办党和国家主要领导人生平图片展览的规定》及相关文件精神，并履行相应的报批手续;
（五）展览内容凡涉及地图的，应遵守国家文物局、国家测绘地理信息局《关于规范文物博物馆单位使用地图的通知》等文件精神，并履行相应的送审手续；
（六）展览展品来源必须合法，来源不明或来源不合法，以及以假充真，可能对公众造成错误引导的展品，一律不得展出;
（七）展览场地必须具备安全保卫设施，确保展品及观众的安全;
（八）备案材料齐全、真实、有效，符合相应的法律法规要求。
《中华人民共和国文物保护法》第四十条规定，文物收藏单位应充分发挥馆藏文物的作用，通过举办展览、科学研究等活动，加强对中华民族优秀的历史文物和革命传统的宣传教育。《国际博物馆协会职业道德准则》认为，博物馆的目的是研究、教育和欣赏。所以博物馆陈列展览的主题内容不得与此相悖。
文化遗产是不可再生的珍贵资源。随着经济的发展，在巨大利益的驱动下，文物非法交易、盗窃和盗掘古遗址墓葬以及走私文物的违法犯罪活动在一些地区还时有发生，大量文化遗址被破坏，大量珍贵文物流失。作为文物收藏者，其收藏的物品来源必须合法，博物馆也不例外。博物馆藏品来源合法性是《国际博物馆协会职业道德准则》规定的基本道德准则之一。《博物馆条例》规定博物馆不得取得来源不明或者来源不合法的藏品，对防止文物非法交易，保护历史文化遗产是十分重要的。
随着我国经济社会快速发展，人们的价值取向日益多元，意识形态领域的斗争日趋激烈，博物馆必须加强意识形态主阵地建设。在举办的展览中不得出现泄露国家机密或歪曲丑化我国人民、党和国家领导人、中国文化，妨碍正风良俗、扰乱社会秩序，危害国家统一、民族团结、社会稳定，损害我国地理信息安全，国家主权、安全利益的展品和资料。因此，展览主题内容凡涉及党和国家领导同志的，应遵守《中央宣传部、文化部关于举办党和国家主要领导人生平图片展览的规定》及相关文件精神；凡涉及使用地图的，应遵守国家文物局、国家测绘地理信息局《关于规范文物博物馆单位使用地图的通知》等文件精神，并履行相应的送审、报批手续。
七、《暂行规定》明确了展览备案的法律责任
《暂行规定》明确凡在天津市文物主管部门登记备案的博物馆举办展览，违反本规定，未履行有关程序，并因展览的主题、内容问题造成不良社会影响的，根据《博物馆条例》由天津市文物主管部门会同有关登记管理机关依法进行处理。此条规定的执法主体有两个：一是省、自治区、直辖市人民政府文物主管部门，二是有关登记管理机关。在处理过程中按照部门职责分工进行处罚。
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